

牙醫專訪

本社策劃製作

前言：

隨著時代巨輪的推進，牙醫學也經歷由日據時代以迄今的漫長歲月，終於在台灣奠下基石，漸露曙光。但是無可諱言的，還是不能與歐美先進國家相提並論。

民國 38 年國防醫學院遷台，為第一所正式牙醫學教育機構，其後台大、高醫、中山、北醫相繼成立。開始訓練現代化的牙醫師。65 年陽明牙醫系成立，今年中醫又再跟進，成為台灣第七所訓練牙醫師的學校，在此知識普及之際，暴露出牙醫界久存的缺點，我們要培養出一個優秀的牙醫師，絕非一朝一夕的事；欲使社會敬重我們，須先嚴格自我要求。因此教育的成敗便決定了牙醫界的水準，筆者有鑑於此，遍訪全國牙醫先進，對台灣牙醫學教育作一深入淺出的探討，以面對社會大眾對牙醫界的要求。

本期接受訪問者（依筆劃順序），有林立民主任（高雄醫學院牙醫學系）、姚振華副教授（國防醫學院牙醫學系）、陳坤智主任（台大醫學院牙醫學系）、溫俊廣主任（中山醫學院牙醫學系）、詹兆祥主任（陽明醫學院牙醫學系）。

△台灣牙醫學教育的現況？及與外國的比較？

台灣目前有牙醫學系的學校共六所——台大、國防、陽明、北醫、高醫、中山，加上最近的中國醫藥學院，共有七所。現因中山改制成學院，故均唸六年，畢業後參加執照考試，及格後即取得牙醫師資格，可以從事醫療業務。但是，目前各校的牙醫學系普遍存在的是設備不夠、師資不足、實習制度欠全，解決以上問題，並

非一朝一夕，或是少數人的力量所能作到的。

詹：目前台灣牙醫學或是整個醫學界，大家都承認這項事實，即是醫學之技術方面，我們不比任何人差，但是研究方面却是落後別人很多，其中原因很多，諸如人力、財力等項，但是最大原因不能否認，是醫學教育制度之不完善，牙醫學教育當然也有這項缺失，而且比醫學教育問題更大。

師資之不足，一方面是各個牙醫學校未盡力去培養師資，或是未能得到足夠的力量支持這方面工作；另一方面是牙醫師大都不願意從事教學工作，少數願意從事教學工作的人，又不能得到一個良好的工作環境，尤其是前期基礎醫學更是少有人問津。其原因大家都很明顯是一個「錢」的問題，因為教書的薪水不能維持中等程度的生活水準，學校的待遇與從事臨床工作的收入相差太大。歐美日本等國，這兩者之間亦有差別，但是絕不如我國差別之大，因此一流人才不願意留在學校，或者是留在學校而不能專心，在這種情況之下，去談牙醫學教育是困難重重的。

設備之不足，當然也是「錢」的問題，醫學進步一日千里，而配合進步所產生最大的問題是設備愈來愈複雜，費用也愈來愈貴，牙醫學亦然，牙醫學教育是一項花大錢的事業，絕對無利可圖，所以私立牙醫學校，不但不應有圖利之想法，更應該了解辦理牙醫學教育是要投下一筆永遠收不回來的資金，要靠學生微薄的學費去維持，是絕不可能的事。公立學校雖然經費來源不僅是學生的學費，但是任何一所公立牙醫學系，經費之困難

，是每一位系主任最頭痛的事，在老師待遇太差，不能請到第一流人才；經費太少，不能得到須要的設備，這種情形之下，要辦好牙醫學教育是否可說是緣木求魚？我們會因此就絕望了嗎？絕對不是！在這種困難環境下，我們還是有很大的進步，但是這種進步是跟不上其他國家。我們還是有一些人在為牙醫學教育努力，只是這種努力，沒有得到適當的支持而事倍功半。在公立學校，因為預算編列限制，一時要有大的改進，恐怕是很困難；在私立學校，我以為比較容易改進，假如主持校政者有心辦好教育，而又有一些熱心牙醫學教育者去配合，將易於改進目前情況。經費問題，可由兩方面解決，一是提高學費，因為牙醫學教育是需要相當財力才能辦好，接受教育的人是應該付出相當代價，另一方面，學校應該辦好附屬醫院，因為不僅可供給學生實習的場所，同時也是解決學校財務困難之唯一途徑。

姚：目前台灣牙醫學系的師資，除了助教以外，講師以上我想不超過一百人，在這種情形下，而且還有一些兼任的師資。實際上真正有資格作為牙科師資的，在比例上相當低，在日本一個課程有3位師資來擔任，在美國有4.9位師資，而在台灣只有1.16位，如果我們不計助教級，則只有0.76左右。所以要讓牙醫學立刻獨立起來，不太可能，譬如師資方面，第一個就無法解決，因此我們要努力的，並不是只成立牙醫學院，就可以接下這個擔子，還須多方面的配合，逐步完成。

林：牙醫學系是一個系，而不是一個科，這個觀念必須先改正過來，再從經費上給予充分的配合，牙醫學系才得逐步正常發展，否則像目前每屆收120個新生，而實驗器材只有五十套，相較之下顯然不夠用，這是經費問題，教育部實在應該負起審核教學設備與招生人數的工作。

溫：這幾年，台灣牙醫師或牙科教育工作者與美日交流很頻繁，課程方面與歐美差不多，唯一差別較多的是技工實習，即牙醫學生在校的實習，與先進國家比起來差太多，這可能牽涉到學校經費問題，因為實習必須要有設備，設備必須經費，而經費正是我們較弱的地方，至於課程的安排我個人認為相差不多。技工實習安排在五年級我認為有待加強，一、二年級均與醫科相同的共同科目，及至三年級才只增加牙體解剖學及牙科材料學，才屬於牙科基礎醫學，四下才有膺復學總論，五上才有牙冠牙橋學，至此才真正進入牙科學實在太慢，我

認為可以提早讓牙醫學生接觸牙科科目，產生興趣，才易於學習。

陳：國外之牙科學府絕大多數為擁有衆多科系之牙醫學院或牙科大學，亦即在醫、牙二元化制度之下將醫學教育與牙醫學教育截然劃分為二，各自獨立辦理。即使在醫、牙一元化之少數歐洲國家，其牙醫學教育機構亦依不同專門領域，有完善的分科編制，絕無像我國以單一分科（Department of Dentistry）包辦牙醫學教育的現象。現行國內牙醫學教育是在醫牙一元化制度之下、行醫牙二元化之教育。大一、大二共同必修科目以外，培育牙醫師所須之基礎醫學（在台大計有53學分），由醫學系內基礎各學科分別負責教學，能使牙醫學系學生獲得相當完整的基礎醫學知識。但基礎牙醫學與臨床牙醫學（在台大計有119學分）則完全由僅僅相當於醫學系中一個分科規模的師資、設備來負責辦理。結果是牙醫學系有限的教師疲於應付繁重的課業以及診療上的負擔。素質較差的牙醫學系學生在畢業時，仍然普遍欠缺本行起碼應該具備的基礎牙醫學與臨床牙醫學知識。

國內牙醫學界，甚或少數醫學界人士有主張將牙醫學教育從一般醫學院中分開，另行設立牙醫學院者。這種醫牙二元化制度，固然有其優點，能使牙醫學教育獲得充分發展，但醫、牙一元化亦有其不容否認之長處。以國內目前之情況，要將牙醫學系改制為牙醫學院，衡諸各種主、客觀條件，尚難達成。國外醫牙二元化制度下的牙醫教育，在形式上雖繼續保持二元化，但在精神上却多少有趨向復古（一元化）之勢。畢竟一個合格的牙醫師除須擅長其本行以外，應同時具備在全身方面的醫學知識。因此，姑不論在國內成立牙醫學院之必要性與可行性如何，今後牙醫學教育應該遵循之方向是醫、牙一元化與二元化之折衷路線，在精神上兼採兩者之優點，繼續保持並發揚一元化之長處，至於二元化制度之下，牙醫學所能獲致的獨特發展是我們迄今所欠缺的，也是牙醫學教育今後更須要努力達成的目標。

現階段國內牙醫學教育體系最大的缺點在於編制，規模上始終局限於一般醫學教育機構中一個分科的範圍。以台大醫學院為例，醫學系分成22個學科（基礎8科、臨床14科），牙醫學系在名義上與醫學系同屬醫學院七個系之一，但在實質上整個牙醫學系之編制與地位僅相當於醫學系中之一個分科，以一個分科的人員編

制、空間、設備與經費，雖然可以執行一般醫學附設醫院之牙科醫療服務，但要同時肩負牙醫學專業教育之責，培養出合格的牙醫師，則有力不從心之憾。在國外，牙科學府的設立，有其一定的起碼標準，例如最低限度要有幾個學科（Department），每一學科的教授、副教授、講師與助教的最少人數，學生人數與教師人數間之比例，所佔土地面積，設備之質與量；包括講堂教室、實驗室、圖書館、研究室、實習醫院等的起碼設備與規模等等都要符合所訂標準才能獲准設立。國內牙醫學系之師資編制與規模設備，上焉者僅可比擬國外牙醫學院或國內醫學系之一個分科，下焉者整個系不如其一科，素質之低落由此可見一斑。

△牙醫學系分科的必要性？

陳：接受牙醫學專業教育，除必修基礎醫學及一部分經過選擇的、濃縮的相關醫學以外，須以較多的時間修習與本行較有密切關係的基礎牙醫學及臨床牙醫學。基礎醫學及相關醫學有醫學系的基礎與臨床各學科以優良的師資與完善的設備提供支援，因此大致不成問題。成問題的倒是牙科本身的基礎牙醫學及臨床牙醫學，因為這些繁重的課業以一個單科學系極其有限的師資與設備一手包辦的。

基礎牙醫學包括口腔解剖學、牙體形態學、口腔組織學及胚胎學、口腔微生物學、口腔生理學、口腔生化學、口腔病理學、牙科藥理學、牙科材料學及理工學、牙科公共衛生學、牙科法醫學等等。這些課程雖有一部分可由醫學系基礎學科的教師講授，但有時難免有隔行如隔山或內容不夠深入貼切之感，因此最好由牙醫學系的教師負責。這些課程都分屬不同的專門領域，須由在各該領域學有專精的人才擔任，除負責授課、指導實驗等教學工作外，本身更須繼續不斷作研究探討的工作。要做到這起碼的要求，各專門領域皆須有固定人員、空間、設備與經費，也就是說應該設立各專門領域之學科（Department）司掌各該專門領域之教學與研究。國外的牙科學校自開始即有完善的分科編制，正如醫科學校一樣。國內目前的情況是，由於基礎牙醫學人才的缺乏，更由於編制上的限制，多由不是完全專於基礎的臨床教師兼授基礎牙醫學。人少課繁、捉襟見肘，教學品質不問可知。研究成果更是微不足道。解決之途徑唯有擴大編制、培養專才、充實設備、分科發展。

不但基礎牙醫學需要分科，臨床牙醫學也需要分科發展、分科教育、分科服務。醫師有全科醫師，牙醫師也有全科牙醫師，各有其存在的必要與價值，但廣博而不專精是其缺點，是以需要分科以求專精。尤其是在教學醫院不但臨床醫學需要分科，臨床牙醫學也有分科的絕對需要。在國外，基於各校傳統、特色等原因容或有些許差異，大致將臨床牙醫學分為口腔診斷科、牙科放射線科、齒髓病科、復形科、牙周病科、補綴科、兒童牙科、矯正科、口腔與顎面外科等不同專門領域之學科。在國內一般人的觀念，甚至主持醫學教育的人士也會認為牙齒口腔是人體的一部分，牙科是全身醫學中之一分科，沒有再細分的必要，這種似是而非的想法嚴重地阻礙國內牙醫學教育的發展，也限制了牙科醫療保健水準的提高。

牙科醫學誠屬醫學之一環，但有其特殊異於一般醫學者，因此無論是一元化制度或是二元化制度，世界上大部分國家的醫學教育與牙醫學教育雖然保持某種程度之關連，但皆自成體系，各自擁有分屬不同專門領域之分科。牙科醫學在歐美日各國之進步發展，實乃基於其專業領域中有詳細的分科，使專業人員在教學、研究及醫療保健服務等各方面有足夠的人力，做有深度、有內容的發展。反觀國內牙醫學進步緩慢，甚至不如鄰近的韓、菲、星等亞洲國家，在世界潮流中，長期落於人後，且無法與國內經濟、社會等各方面發展齊頭並進，究其原因乃是受到現有牙醫學教育體系之限制。因此牙醫學系之編制應予大幅度擴充，培養專才師資，分設基礎與臨床各科，使國內牙醫學專業教育能突破瓶頸，解決進步遲滯之癥結。

△公私立醫學院牙醫學系之師資、設備、經費、實習環境的比較？

姚：台灣私立學校的設備、經費似乎比公立學校不足，但在外國，情形並不如此，國外的私立學校往往有很強的財團來支持，台灣目前也朝著這方向努力，但是工商業界人士對教育文化投資尚不受重視。台灣私立醫學院的經費來源大都來自學費，這是嚴重的病根，學生多，收的學費便多，經費相對提高，收入增加但並非因此就有足夠的裝備，因為學生人數增加，每人平均所能得到的學習條件或教學設施並未能成比例增加，可能更減少，這種惡性循環，學生的學習環境便大受影響了。

林：首先就師資上來說：高雄醫學院教學師資目前共有 38 名，只差台大牙醫系四人，但年資上大都比台大淺，主要是講師級，教授、副教授也有幾位，但這種陣容距「牙醫學院」的要求太遠。其次教學材料上來說：本院不輸台大，而且為了配合大班上課的需要，目前正在逐步把教學材料製成教學影片，使同學在任何時間，只要想看想學，即可借用，而在閉路電視上觀看、研習，這種作法國內目前還不是唯一的。不管臨牀上或基礎的都計劃製成教學影片，此外，目前自己無法製造的，則直接由美國採購進口。第三在經費方面：於經費上的不足，以往觀念的偏失，致於預算上一直以「學科」為準，致使牙醫學教育一直無法逐步走上正軌，但最近數年本院謝院長為重視本系的發展，經費上已比以前充裕多了，但比起公立學校如陽明一年六千萬，還是不能比。第四關於實習方面，目前每屆有 50 人留在自己的醫院實習，本院牙科分為六個部門——診斷科、矯正科（小兒牙科）……等，每科皆有 R₁, R₂, R₃，加上 C.R. 3 位，V.S. 8 位，兼任 V.S. 1 位共有 38 人，依教育部規定可收容 38 位 Intern，加上補修學分的同學 11 位，共收容 50 人。其他則分配到各大醫院內。但在各地醫院實習，院方只注意到營業上的需求，所以教學方面比在自己的醫院內差，因此本院計劃在 3 年內，使全部的 Intern 皆留在自己的附屬醫院內實習。

溫：設備方面，公立學校設備較差，這是經費的問題，因牙科設備實在很花錢，私立預算都不夠充裕，師資方面，公私立均可以作得很好，如私立目前師資缺乏，主要原因是創校歷史較短，學有所成的校友人數較少，當然對這些學有所成的校友，必須要讓他們回來服務，以加強師資。

△目前私立醫學院各方面普遍比公立學校差，我們應如何着手改進呢？

詹：學校應該辦好附屬醫院，因為不僅可供給學生實習的地方，同時也是解決學校財務困難之唯一途徑，醫院的收入，可作為學校設備費用，學費可作為消耗性之費用，如此數年下來，學校設備應該是會慢慢改進，當然經營一個有規模的醫院，是需要有相當經驗有才能的人。

林：首先每校應備有視聽設備、閉路電視等，並把教學材料逐步視聽教學化，這是最節省人力及經費，也

是較有效的方法。其次應成立牙醫學院——以使經費充足，可以有完整的牙醫學教育環境，整個牙醫學院要有牙醫學自己的生物學科，解剖、生化、病理、微生物……等，使教學、研究兩相宜。第三頭部解剖模型每人最少要有一具，這是最基本的設備，非有不可。以往一具頭型，如由美國進口，單價要二千美金左右，實在不是每個學生可以添購的，但本院自己設法自己設計的頭型，再委託廠商製造，每個單價只有台幣壹千貳百多元，每個學生都買得起，學校整批購買費用也不大。最後一點是上課實習儘量能和臨牀相配合，例如磨牙機，以往本院供給學生實習用的機器轉速不及臨牀上使用者，所以一到要為病人磨牙時，手會發抖不敢用。總之，如何改進設備，使學生能夠學以致用，這是很重要的。

溫：我認為必須充實研究設備，成立研究所來培養師資，這樣才能有效的求進步，現在社會大眾對牙科都很了解、注重，我們可以從每年大專聯考入學分數提高而知，也就是說牙醫學系學生，先天素質很好，若再能好好培養，使能產生更優秀的牙醫師出來。

△如何促進校際間的交流及吸收國外學人，引進最新外國科技，以提高全國牙醫界的水準？

溫：針對校際交流這一項，我個人有一個意見，就是希望各學校教授相同科目的老師能經常有定期的聚會，交換意見，使授課內容統一。至於設備方面，私立經費較窘促，在更深一層研究方面由於各醫學院有所偏重，應該要共同有效利用這些專有的設備師資，來促進各校師資設備的交流，其次更進一步的聯誼交流，例如各校口腔醫學會社團負責人可作定期聚會來溝通訊息。

至於引進外國學人，教育部有一資格審核辦法，凡是有資格擔任教授、副教授、講師的海外學人，私立學校可以聘請他們回國任教，在有限的名額內，經費由教育部負擔，另外他們也可以客座性質回國服務，只要海外學人有時間回來，當然他們回來同時亦會將外國科技帶入，所以吸收國外學人很重要。至於目前歸國服務的人不多，我想這牽涉的因素很多，我們實在有必要加強研究環境設備，讓他們有興趣回來，回來後有固定的地方作研究。

對於提高全國牙醫界的水準，還有兩方面值得注意，首先要健全的醫療制度，以建立牙科醫師的權威性，其次牙醫師本身亦須不斷求進步，因科學是日新月異。

，對開業醫師而言，再教育制度必須建立起來，不斷吸收新知識，才能趕上時代。目前牙醫師公會對於醫療制度的建立非常熱心，只是尚無 Hygienist，短期內成立此類學校可行性不大，希望護理學系增加牙科方面的課程，她們畢業後到診所工作也容易配合得好。這三者各有各的工作，彼此密切配合，密醫自己消除，使一般民衆尊重我們的專業性，牙醫水準才能提高。當然技工學校的成立是必行的，像目前從事於牙科技工作者，大都是學徒出身的，缺少牙科專業知識，不能與牙醫師配合，如膺復體的製作必須了解咬合問題，若未受過正規教育，他們無咬合觀念，雖然會作牙齒，但只是靜態的方面，動態方面的咬合問題就缺少，故不能作的完整，故技工學校有成立的必要。其在日本是高中畢業後再受兩年技工教育，我想在台灣亦可如此作，日本培養技工亦是近幾年的事情，這二年技工教育教解剖，及其他簡單基本知識。

姚：目前各個學校之間雖有非正式的交流，但最好的交流橋樑可能要算是牙醫學會，此為全國性的組織。目前學會討論的大部份為學術上的，對學校行政及師資均未涉及。由於學會內皆有各個學校的校友及教學人員參與，如擴大學會的工作範圍，牙醫學會將是很好的交流橋樑。此外牙醫學教育的提高，自然牙醫師的水準也會提高，這是雙管齊下的辦法。

林：本院目前已作到的學校交流有：

(一) 與 Arcanzo medical college 簽定姊妹校合作計劃，以後學生、教師皆互相交換。

(二) 延攬海外有成就的校友返校服務。

(三) 請國內、外著名學人蒞校演講，並將之指成記錄影片，以永久保存。

△如何建立臨床牙醫師的再教育制度

詹：一位從事於臨床的牙醫師，每天忙於一般治療工作，日久可能與現代牙醫學有一段距離，所以臨床牙醫師之進修，是整個牙醫教育中主要的一環，目前歐美之再教育方式，不適合我們目前情況，以我們目前之力與財力可借重閉路電視，一樣可得相當效果，可由各學校牙醫學系負責製作教學錄影帶，當然這項錄影帶是隨著觀念、技術、設備之進步，而隨時改進更換，此項錄影帶可分交給各地方牙醫師公會，由公會定期放演給地區開業牙醫師研究，必要時可由各學校派人去作進一步解說或示範，留下來的一大問題是經費來源，以目前情況看來，大概由各地牙醫師公會負擔，比較易於實施。這只是一項提議，要實地去作，還是要一番努力。

林：目前本院牙醫系已準備對南部的校友實施再教育工作，教學的內容，打算由目前醫院的六科，每年各辦二期，教學材料可以把醫院半年內有價值的病例，拿出來研習。牙醫師的再教育工作應由各學院自己來作，當然能和醫師公會配合也可以，但仍以各學院自己負責較容易作。

溫：在美國開業醫生有 Study group 的制度，我認為開業醫生不妨成立各種各樣 group，互相研究以提高知識水準，因各校的校友會相繼成立，我認為校友會也可負起再教育制度的推行，以提高開業牙醫的水準，也就是由一個個 Study group 融合成一大 group。

姚：牙醫學會當致力於此，且須牙醫師的支持，此外學校校友會亦可與醫學院合作，經常安排畢業校友返校接受訓練。

醫技專訪

採訪 —— 陳宏奇 張世瑛
鍾明正 洪翠蓮
王俊中